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1.【2017课标II，理11】若
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【答案】A

【解析】
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【考点】 函数的极值；函数的单调性

【名师点睛】(1)可导函数y＝f(x)在点x0处取得极值的充要条件是f′(x0)＝0，且在x0左侧与右侧f′(x)的符号不同。

(2)若f(x)在(a，b)内有极值，那么f(x)在(a，b)内绝不是单调函数，即在某区间上单调增或减的函数没有极值。

2.【2017课标3，理11】已知函数
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【答案】C
【解析】

试题分析：函数的零点满足
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当
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【考点】 函数的零点；导函数研究函数的单调性，分类讨论的数学思想

【名师点睛】函数零点的应用主要表现在利用零点求参数范围，若方程可解，通过解方程即可得出参数的范围，若方程不易解或不可解[image: image30.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




，则将问题转化为构造两个函数，利用两个函数图象的关系求解，这样会使得问题变得直观、简单，这也体现了数形结合思想的应用. 
3.【2017浙江，7】函数y=f(x)的导函数
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【答案】D


【解析】

试题分析：原函数先减再增，再减再增，且由增变减时，极值点大于0，因此选D．

【考点】 导函数的图象

【名师点睛】本题主要考查导数图象与原函数图象的关系：若导函数图象与
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4.【2017课标1，理21】已知函数
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试题分析：（1）讨论
[image: image44.wmf]()

fx

单调性，首先进行求导，发现式子特点后要及时进行因式分解，在对
[image: image45.wmf]a

按
[image: image46.wmf]0

a

£

，
[image: image47.wmf]0

a

>

进行讨论，写出单调区间；（2）根据第（1）题，若
[image: image48.wmf]0

a

£

，
[image: image49.wmf]()

fx

至多有一个零点.若
[image: image50.wmf]0

a

>

，当
[image: image51.wmf]ln

xa

=-

时，
[image: image52.wmf]()

fx

取得最小值，求出最小值
[image: image53.wmf]1

(ln)1ln

faa

a

-=-+

，根据
[image: image54.wmf]1

a

=

，
[image: image55.wmf](1,)

a

Î+¥

，
[image: image56.wmf](0,1)

a

Î

进行讨论，可知当
[image: image57.wmf](0,1)

a

Î

有2个零点，设正整数
[image: image58.wmf]0

n

满足
[image: image59.wmf]0

3

ln(1)

n

a

>-

，则


[image: image60.wmf]0000

0000

()e(e2)e20

nnnn

fnaannn

=+-->->->

.由于
[image: image61.wmf]3

ln(1)ln

a

a

->-

，因此
[image: image62.wmf]()

fx

在
[image: image63.wmf](ln,)

a

-+¥

有一个零点.所以
[image: image64.wmf]a

的取值范围为
[image: image65.wmf](0,1)

.

[image: image66.png]SRR : (1) F00) BTN (—0,40), £'(0)=2ae™ +(a—2e" —1=(ac" ~ X2 +1) ,
(1) Fa<0, W) <0, FLLSO)IE (w0, +0) BIFER
i) Ha>0, Ml f0=0Fx=—Ina

Hxe (o na)it, f1()<0; Hxe(-lna+o)it, f(0)>0, FLl (D~ —ha) BiFiEH,
T (1o o, +0) BB

(1) Fa<0, @ (DA, fOESHE—ES

(i) #ax0, @ (D 1, Hx=-taall, SCORBEME, B fClna)=1-1+1na
a

DHa=18, BF f-ba)=0, G FE—

@ac( o, BF1-L 410020, /)0, /0 H
@Hae(0DE, 1—£+|na<o, Bl f-la)<0®

RAED=act +{@a-De?+2>-2e242>0, B O E (<0~ HF—ES.
iﬁlﬁﬁnoiﬁﬂnpm(%—l), T f{ng)=e*{ae® +a—2)—ny > " —1y >2° =, >0

BFC 1> —na, Bk ST (oo 10— B
a

b, afEREEEN (0,1



【考点】含参函数的单调性，利用函数零点求参数取值范围.

【名师点睛】研究函数零点问题常常与研究对应方程的实根问题相互转化.已知函数
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有2个零点求参数取值范围，第一种方法是分离参数，构造不含参数的函数，研究其单调性、极值、最值，判[image: image68.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A
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5.【2017课标II，理】已知函数
[image: image71.wmf](

)

2

ln

fxaxaxxx

=--

，且
[image: image72.wmf](

)

0

fx

³

。

(1)求
[image: image73.wmf]a

；

(2)证明：
[image: image74.wmf](

)

fx

存在唯一的极大值点
[image: image75.wmf]0

x

，且
[image: image76.wmf](

)

22

0

2

efx

--

<<

。

【答案】(1)
[image: image77.wmf]1

a

=

；

(2)证明略。

【解析】

[image: image78.png]WS OFEEEESRM SN AT RS a=1, EERIFERAER
OEAONEATETH R(x) = 20~ 2- In x, 557 h(x) ERIBHED £ (x) FRH AT HIRETTS
e < fx) <2

AR -

(1) 7 (T (o) o

B g(x)=a—a—lox, Mf(x)=xg(x}, f(x)20FnTFeg(x)20.

B g()=0.5(x)20, Bg'(1)=0, ﬁg'(x):a*i,g'(l):a*l, Ba=1.

#a=1, ”‘Jg'(x):l*ia H0<x<IE], g(x)<0, g(x)LIBER

x>0, g'(x)>0, g{x)BIBRE. Fblx=12 g(x) HEMES, Hg(x)2g(1)=0
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【考点】 利用导数研究函数的单调性；利用导数研究函数的极值

【名师点睛】导数是研究函数的单调性、极值(最值)最有效的工具，而函数是高中数学中重要的知识点，所以在历届高考中，对导数的应用的考查都非常突出 ，本专题在高考中的命题方向及命题角度  从高考来看，对导数的应用的考查主要从以下几个角度进行：[image: image91.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




 (1)考查导数的几何意义，往往与解析几何、微积分相联系。 (2)利用导数求函数的单调区间，判断单调性；已知单调性，求参数。 (3)利用导数求函数的最值(极值)，解决生活中的优化问题。 (4)考查数形结合思想的应用。

6.【2017课标3，理21】已知函数
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【解析】
试题分析：(1[image: image97.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A
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【考点】 导数研究函数的单调性；导数研究函数的最值；利用导数证明不等式
【名师[image: image106.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




点[image: image107.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




睛】导数是研究函数的单调性、极值(最值)最有效的工具，而函数是高中数学中重要的知识点，所以在历届高考中，对导数的应用的考查都非常突出 ，本专题在高考中的命题方[image: image108.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




向及命题角度 [image: image109.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




 从高考来看，对导数的应用的考查主要从以下几个角度进行： (1)考查导数的几何意义，往往与解析几何、微积分相联系． (2)利用导数求函数的单调区间，判断单调性；已知单调性，求参数． (3)利用导数求函数的最值(极值)，解决生活中的优化问题． (4)考查数形结合思想的应用．
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mx

<


[image: image158.png]{(1)Z a0, e —a>0

Hx <08, H(x)<0, h(x)BHEH,

Hx>08f, H(x)>0, h(x)BiEHEE,

FLA = x =08 (x)EVFHRME, HB/MER A(0)=-2a-1;
@ a>08f, A(x)=2(e" - )(x—snx)

B #(x)=0§ x=lna, 5,0

DHo<a <1, na<0,

Yre(-olna)ft, - <OK(x)>0, h(x)BIFEE;

Hxe(na0)if, ¢ ™ >0,k (x)<0, h{x)BIFHEHR;

Hxe(040)iT, o —e™ »0,4(x)>0, h(x)BIGEE

B\ 2 x =t af A(x ) EVSHRAME.




极大值为[image: image159.wmf](

)

(

)

(

)

2

lnln2lnsinlncosln2

haaaaaa

éù

=--+++

ëû

，

当[image: image160.wmf]0

x

=

时[image: image161.wmf](

)

hx

取到极小值，极小值是 [image: image162.wmf](

)

021

ha

=--

；

②当[image: image163.wmf]1

a

=

时，[image: image164.wmf]ln0

a

=

，

所以 当[image: image165.wmf](

)

,

x

Î-¥+¥

时，[image: image166.wmf](

)

0

hx

¢

³

，函数[image: image167.wmf](

)

hx

在[image: image168.wmf](

)

,

-¥+¥

上单调递增，无极值；

[image: image169.png]@ a>18, ma>0

FREA B xe (<0, 0)8F, e —2™ <0, A'(x)>0,h(x)BiGHEHE;
Lxe(Olna)ff, o —@™ <0, K(x)<0,n(x)LiHER;
Hxe(lng4o)ft, o - >0, h{x)>0h(x) BIFBLE;
FLA 2 x =08 a(x)ERSEAME, BAMEEA(0)=-2a-1;

2 x = 2B h(x )G/ M.

/MBS h(tna)=—a[in’a -2ina +sin(In a)+cos(ina)+2]

& PATA:

Ha <0, h(x)TE(-,0) LEBRR, 1£(0.40) LEIBER,

R Al ERME, RMER A(0)=2a-1;

Ho<a<18],

9 (Y IE (o0, 1 2)F1(0,1n2) T0(0,400)_ L SIBIBAE, 1 (im0, 0)_LBIBBN, EHLA(x)E
A, WERIME,

BA(EE h(ina)=—a[ln’a -2ina +sin(in a)+cos(ina)+2]

1B/ MER A(0)=—2a-1;



当[image: image170.wmf]1

a

=

时，函数[image: image171.wmf](

)

hx

在[image: image172.wmf](

)

,

-¥+¥

上单调递增，无极值；

当[image: image173.wmf]1

a

>

时，函数[image: image174.wmf](

)

hx

在[image: image175.wmf](

)

,0

-¥

和[image: image176.wmf](

)

ln,

a

+¥

上单调递增，

在[image: image177.wmf](

)

0,ln

a

上单调递减，函数[image: image178.wmf](

)

hx

有极大值，也有极小值， 

极大值是[image: image179.wmf](

)

021

ha

=--

；

极小值是[image: image180.wmf](

)

(

)

(

)

2

lnln2lnsinlncosln2

haaaaaa

éù

=--+++

ëû

.

【考点】1.导数的几何意义.2.应用导数研究函数的单调性、极值.3.分类讨论思想.

【名师点睛】1.函数f (x)在点x0处的导数f ′(x0)的几何意义是曲线y＝f (x)在点P(x0，y0)处的切线的斜率．相应地，切线方程为y−y0＝f ′(x0)(x−x0)．注意：求曲线切线时，要分清在点P处的切线与过点P的切线的不同．

2. 本题主要考查导数的几何意义、应用导数研究函数的单调性与极值、分类讨论思想.本题覆盖面[image: image181.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




广，对考生计算能力要求较高，是一道难题.解答本题，准确求导数是基础，恰当分类讨论是关键，易错点是分类讨论不全面、不彻底、不恰当，或因复杂式子变形能力差，而错漏百出.本题能较好的考查考生的逻辑思维能力、基本计算能力、分类讨论思想等. 
8.【[image: image182.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




2017北京，理19】已知函数
[image: image183.wmf]()ecos

x

fxxx

=-

．
（Ⅰ）求曲线
[image: image184.wmf]()

yfx

=

在点
[image: image185.wmf](0,(0))

f

处的切线方程；
（Ⅱ）求函数
[image: image186.wmf]()

fx

在区间
[image: image187.wmf]π

[0,]

2

上的最大值和最小值．
【答案】(Ⅰ)
[image: image188.wmf]1

y

=

；（Ⅱ）最大值1；最小值
[image: image189.wmf]2

p

-

.
【解析】
[image: image190.png]WA (1) RESHOVIAEY, FHEERANEAEAR y-7(0)=r(0)x-0); ()&
R(x)=1'(x), SRk (x), 1RIRH'(x) <OTWERM A(x) MBI, IRBBIBREREMMRAEA(0)=0,

FIRAAIE () = £ (x) <OIBREST, FRUARE S (x) B2

5 TRIBEIBIERBIE
HERIT: (1) Eh £l =¢"cosx—x, FiLd f'(x)=e"(cosx—sinx) -1 f'@)=0
RER SO =1, FiLidhesy = fCO1ES O F O AheNEERTEN v =1

(1) & A(x)=e"(cos x—sin x)—1 , M| A#'(x) = e"(cos x—sinx—sin x—cosx) =—2e" sin x.
;.xs(o.gm, H(x) <0,
FOARG) ERAI0. ] A

FREARHER x € ©. %l HhO)<HO=0, M) <0



所以函数
[image: image191.wmf]()

fx

在区间
[image: image192.wmf]π

[0,]

2

上单调递减.
因此
[image: image193.wmf]()

fx

在区间
[image: image194.wmf]π

[0,]

2

上的最大值为
[image: image195.wmf](0)1

f

=

，最小值为
[image: image196.wmf]π

π

()

22

f

=-

.
【考点】1.导数的几何意义；2.利用导数求函数的最值.
【名师点睛】这道导数题并不难，比一般意义上的压轴题要简单很多，第二问比较有特点是需要求二阶导数，因为
[image: image197.wmf](

)

fx

¢

不能判断函数的单调性，所以需要再求一次导数，设
[image: image198.wmf](

)

(

)

hxfx

¢

=

 ，再求
[image: image199.wmf](

)

hx

¢

，一般这时就可求得函数
[image: image200.wmf](

)

hx

¢

的零点，或是
[image: image201.wmf](

)

hx

¢

恒成立，这样就能知道函数
[image: image202.wmf](

)

hx

的单调性，根据单调性求最值，从而判断
[image: image203.wmf](

)

yfx

=

的单调性，求得最值.
9.【2017天津，理20】设
[image: image204.wmf]a

Î

Z

，已知定义在R上的函数
[image: image205.wmf]432

()2336

fxxxxxa

=+--+

在区间
[image: image206.wmf](1,2)

内有一个零点
[image: image207.wmf]0

x

，
[image: image208.wmf]()

gx

为
[image: image209.wmf]()

fx

的导函数.
（Ⅰ）求
[image: image210.wmf]()

gx

的单调区间；
（Ⅱ）设
[image: image211.wmf]00

[1,)(,2]

mxx

Î

U

，函数
[image: image212.wmf]0

()()()()

hxgxmxfm

=--

，求证：
[image: image213.wmf]0

()()0

hmhx

<

；
（Ⅲ）求证：存在大于0的常数
[image: image214.wmf]A

，使得对于任意的正整数
[image: image215.wmf],

pq

，且
[image: image216.wmf]00

[1,)(,2],

p

xx

q

Î

U

 满足
[image: image217.wmf]0

4

1

||

p

x

qAq

-³

.
【答案】 （1）增区间是
[image: image218.wmf](,1)

-¥-

，
[image: image219.wmf]1

(,)

4

+¥

，减区间是
[image: image220.wmf]1

(1,)

4

-

.（2）（3）证明见解析
[image: image221.png]L] Waast - T g00h /0, FUFHT 200 MBI, RERT f00 ZIORT, 1R £/t
SHASHRTTHMRIEYE, SEEBERIELE A0 =g00m—%)—f(m) , 1§ hm)y= g0uXm—x)
—flm), ST H () = gONx—x) = fO), Hy() =g00)ir—%)~f() HRRFER AR TR
5, FIRTEEIEIEYE T RIEEBERER, MEEEAASRR TSRS
WERRET: (1) B0 =2x"+3x —3* —6x+a, G g(x)=£'0) =8 +9x*— 626 ,

TS 200 =242 +185-6 2 () =0, Bfx=—1, Eﬁx:%



当x变化时，
[image: image222.wmf](),()

gxgx

¢

的变化情况如下表：

	x
	
[image: image223.wmf](,1)
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[image: image224.wmf]1
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[image: image225.wmf]1
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[image: image226.wmf]()
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[image: image227.wmf]()

gx
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所以，
[image: image228.wmf]()

gx

的单调递增区间是
[image: image229.wmf](,1)

-¥-

，
[image: image230.wmf]1

(,)

4

+¥

，单调递减区间是
[image: image231.wmf]1

(1,)

4

-

.

[image: image232.png]CI0) $EBA: 6 Gy = g —3) = f (m) , 18 o) = g Gm¥m— %)= f (),
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（III）证明：对于任意的正整数

[image: image233.wmf]p

，
[image: image234.wmf]q

，且
[image: image235.wmf]00

[1)(

,

]

,

2

p

xx

q

Î

U

，

令
[image: image236.wmf]p

m

q

=

，函数
[image: image237.wmf]0

()()()()

hgmx

xxm

f

=--

.

由（II）知，当
[image: image238.wmf]0

[1)

,

mx

Î

时，
[image: image239.wmf]()

h

x

在区间
[image: image240.wmf]0

(

,

)

mx

内有零点；

当
[image: image241.wmf]0

(,2]

mx

Î

时，
[image: image242.wmf]()

h

x

在区间
[image: image243.wmf]0

()

,

xm

内有零点.

所以
[image: image244.wmf]()

h

x

在
[image: image245.wmf](

1,2

)

内至少有一个零点，不妨设为
[image: image246.wmf]1

x

，则
[image: image247.wmf]11

0

()()()()0

pp

hgxf

q

x

q

x

=--=

.

由（I）知
[image: image248.wmf]()

g

x

在
[image: image249.wmf][1

,

2]

上单调递增，故
[image: image250.wmf]1

0()()

12

()

g

x
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<<<

，

于是
[image: image251.wmf]432234
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1
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)
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ff

pppqpqpqaq
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x
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.

因为当
[image: image252.wmf][12]

,

x

Î

时，
[image: image253.wmf]()0

g

x

>

，故
[image: image254.wmf]()

f

x

在
[image: image255.wmf][1

,

2]

上单调递增，

所以
[image: image256.wmf]()

f

x

在区间
[image: image257.wmf][1

,

2]

上除
[image: image258.wmf]0

x

外没有其他的零点，而
[image: image259.wmf]0

p

x

q

¹

，故
[image: image260.wmf]()0

p

f

q

¹

.

又因为
[image: image261.wmf]p

，
[image: image262.wmf]q

，
[image: image263.wmf]a

均为整数，所以
[image: image264.wmf]432234

|2336|

ppqpqpqaq

+--+

是正整数，

从而
[image: image265.wmf]432234

|2336|1

ppqpqpqaq

+--+³

.

所以
[image: image266.wmf]0
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|
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.所以，只要取
[image: image267.wmf]()
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，就有
[image: image268.wmf]0
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.

【考点】导数的应用
【名师点睛】判断
[image: image269.wmf]()

gx

的单调性，只需对函数求导，根据
[image: image270.wmf]()

gx

¢

的导数的符号判断函数的单调性，求出单调区间，有关函数的零点问题，先利用函数的导数判断函数的单调性，了解函数的图象的增减情况，再对极值点作出相应的要求，可控制零点的个数. 
10.【2017浙江，20】（本题满分15分）已知函数f(x)=（x–
[image: image271.wmf]21

x

-

）
[image: image272.wmf]e

x

-

（
[image: image273.wmf]1

2

x

³

）．

（Ⅰ）求f(x)的导函数；

（Ⅱ）求f(x)在区间
[image: image274.wmf]1

[+)

2

¥

，

上的取值范围．

【答案】（Ⅰ）
[image: image275.wmf]x
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；（Ⅱ）[0， 
[image: image276.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image277.wmf]1
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]．
【解析】
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（Ⅱ）由[image: image280.png](- (yTT-2)e
f0 ="





解得[image: image282.png]


或[image: image284.png]


．

因为

	x
	[image: image285.png]



	（[image: image287.png]


）
	1
	（[image: image289.png]1,



）
	[image: image290.png]



	（[image: image292.png]


）

	[image: image293.png]f(x)




	
	-
	0
	+
	0
	-

	f（x）
	[image: image294.png]



	↓
	0
	↑
	[image: image295.png]



	↓


又[image: image297.png]f ) =2 (VIEET-1) e 20



，所以f（x）在区间[[image: image299.png]


）上的取值范围是[image: image301.png][0,

Lo



．

【考点】导数的应用

【名师点睛】本题主要考查导数的两大方面的应用：（一）函数单调性的讨论：运用导数知识来讨论函数单调性时，首先考虑函数的定义域，再求出
[image: image302.wmf])

(

'

x

f

，有
[image: image303.wmf])

(

'

x

f

的正负，得出函数
[image: image304.wmf])

(

x

f

的单调区间；（二）函数的最值（极值）的求法：由确认的单调区间，结合极值点的定义及自变量的取值范围，得出函数
[image: image305.wmf])

(

x

f

极值或最值[image: image306.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




．

11.【2017江苏，2[image: image307.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




0】  已知函数
[image: image308.wmf]32

()1(0,)

fxxaxbxab

=+++>Î

R

有极值,且导函数
[image: image309.wmf]()

fx

¢

的极值点是
[image: image310.wmf]()

fx

的零点.（极值点是指函数取极值时对应的自变量的值）

  （1）求
[image: image311.wmf]b

关于
[image: image312.wmf]a

 的函数关系式，并写出定义域；

  （2）证明：
[image: image313.wmf]2

3

ba

>

;
  （3）若
[image: image314.wmf]()

fx

,
[image: image315.wmf]()

fx

¢

这两个函数的所有极值之和不小于
[image: image316.wmf]7

2

-

，求
[image: image317.wmf]a

的取值范围.
【答案】（1）
[image: image318.wmf]3

a

>

（2）见解析（3）
[image: image319.wmf]36
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<£
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列表如下
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[image: image327.wmf]()

fx


	
[image: image328.wmf]Z


	极大值
	
[image: image329.wmf]]


	极小值
	
[image: image330.wmf]Z




故
[image: image331.wmf]()

fx

的极值点是
[image: image332.wmf]12

,

xx

.

从而
[image: image333.wmf]3

a

>

，

因此
[image: image334.wmf]2

23

9

a

b

a

=+

，定义域为
[image: image335.wmf](3,)

+¥

.

（2）由（1）知，
[image: image336.wmf]23
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9
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.

设
[image: image337.wmf]23
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，则
[image: image338.wmf]2
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.

当
[image: image339.wmf]36
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2

t

Î+¥

时，
[image: image340.wmf]()0

gt

¢

>

，从而
[image: image341.wmf]()

gt

在
[image: image342.wmf]36

(,)

2

+¥

上单调递增.

因为
[image: image343.wmf]3

a

>

，所以
[image: image344.wmf]33

aa

>

，故
[image: image345.wmf]()>(33)=3

gaag

，即
[image: image346.wmf]>3

b
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.

因此
[image: image347.wmf]2
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.

[image: image348.png]4a*—6b
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因此a的取值范围为
[image: image349.wmf](36]

，

.
【考点】利用导数研究函数单调性、极值及零点

【名师点睛】涉及函数[image: image350.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




的零点问题、方程解的个数问题、函数图像交点个数问题，一般先通过导数研究函数的单调性、最大值、最小值、变化趋势等，再借助函数的大致图象判断零点、方程根、交点的情况，归根到底还是研究函数的性质，如单调性、极值，然[image: image351.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




后通过数形结合的思想找到解题的思路.
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